

据大皖新闻1月12日报道，著名民营企业家、“傻子瓜子”创始人年广九先生，因病医治无效，于2023年1月11日14时在芜湖逝世，享年84岁。



年广九 图片来源：视觉中国 VCG111182097004

据芜湖日报，芜湖改革开放初期，被誉为“全国个体私营经济第一张名片”的“傻子瓜子”破冰而出，为人们走出物资匮乏年代萌发了希望。

“傻子瓜子”的创始人年广九也由此成为改革开放的标志性人物之一

。20

18年10月

，《改革开放40年百名杰出民营企业家名单》发布，这位曾在不同场合三次提到的“中国第一商贩”

，与马云、柳传志等人并列为中国民营经济40年发展历程中最杰出的人物，再次引起了社会的广泛关注。



大皖新闻

+关注

23-1-12 13:40 来自 新版微博 weibo.com

【#傻子瓜子创始人年广九去世##傻子瓜子创始人年广九在芜湖逝世#】著名民营企业家、“傻子瓜子”创始人年广九先生，因病医治无效，于2023年1月11日14时在芜湖逝世，享年84岁。（@大皖新闻）



## 幼时全家要饭，卖“炒货”成就“傻子瓜子”

据广安日报，1937年，年广九出生在淮河岸边的安徽省怀远县，抗战后的一次大水灾，父亲带着全家来到芜湖要饭

。十几岁的年广九学会了在街头叫卖。多年摸爬滚打后，年广九想起了炒瓜子、卖瓜子的生意。谁都没想到的是，这样一个小人物，成就了一个响当当的行业——徽派“炒货”。“当时炒的是葵花子，5分钱一小纸包，经常到剧院门口或大街小巷叫卖。”年广九的瓜子比人家便宜，称好之后还要多送一把，在旁人眼里，年广九有点“傻”。这样日长天久，芜湖市民都知道，剧院门口有个傻子卖瓜子。后来他就干脆称自己卖的瓜子为“傻子瓜子”。由于“傻子瓜子”味道好，价格低，很快就在芜湖市小有名气。有了名气，生意就好做了。那时，他白天摆摊，晚上在家数

钱。忙不过来的年广九就请起了雇工。党的十一届三中全会之后，年广九决定大干一场，他以灵活的经营手段，将产品迅速打进北京、上海、南京等大城市，成为中国最早的百万富翁之一。

### 三谈 “傻子瓜子”

就在生意做的风生水起的时候，社会上却传出“安徽出了一个叫年广九的资本家”的说法，引起轩然大波，年广九也遭到了很多非议，还有人诬陷他贪污，甚至还被戴上了“资本家”的帽子。在年广九遇困之际，改革开放的总设计师先后在三次谈话中给予傻子瓜子极大的支持，让傻子瓜子成为中国民营企业发展的一面旗帜。而年广九也成为了中国民营经济发展的标志性人物之一，被称为“改革的报春花”。

1992年初，在南巡讲话中谈到

：“农村改革初期，安徽出了个‘傻子瓜子’问题。当时许多人不舒服，

” 在1980年和1984年，也曾在重要场合提到“傻子瓜子”品牌创始人年广九。1980年、1984年、1992年，是改革开放的三个重要转折点。年广九这个改革开放30多年来个私经济的代表人物，他的命运起伏，也暗合着我国个私经济的发展进程。

年广九（左） 图片来源：视觉中国 VCG111182097004

## 年广九：民营经济壮大需要互相支持，给年轻人指路比给钱更重要

据安徽网2018年报道，虽然已经上了年纪，但天生有着一股拼劲的年广九仍在为“傻子瓜子”奔波劳碌，而在有时间的时候，他也开始总结过去几十年的经营理念和成功经验。

在年广九看来，善待工人是最重要的。

他说，无论是厂长，还是集团公司老总，要爱工人，不能看不起工人。“我傻子有什么本事啊，我一字不识，我们的财产哪里来的？是伟大的工人带给我们的。”年广九骄傲地告诉记者，上世纪80年代，他发给工人的工资就比别家多得多，“那工人不就愿意干了吗？”在年广九看来，自己大字不识一个，就是靠工人才有了后来的成功，“我舍得给工人吃，舍得给工人工资。”年广九说，他一直坚持着三个思想，一是国家利益，二是人民利益，三是工人利益。“工人是企业成功的关键因素，老板为工人着想，那你就会成功。”

“傻子瓜子”是中国民营经济的样本之

一，  
对于民营经济的发展

，年广九认为，要抱团取暖，互相支持。

“傻子瓜子”发展壮大后，很多瓜子厂也先后涌现，但一些小的瓜子厂因为缺乏资金，在发展过程中举步维艰。

“我们自力更生，而且我们还帮助困难的瓜子厂，贷款给他们。”对于这种做法，有的人觉得难以理解，认为是砸自己的饭碗。但在年广九看来，“没有他们打前锋，我这个‘后锋’怎么行呢？他们发展好了，我也好了，我什么都好卖了。他要原料，我有原料了，他没钱买，我就贷款给他们。”此外，年广九称未来是年轻人的天下。他直言，自己的那一套放到现在已经落伍了，不如让年轻人来管理，自己卖点货就行了。作为改革开放的标志性人物，年广九回顾这四十年走过的路，也总结出了几条给年轻创业者的建议。

“首先是不要给钱，要给路。”对于年轻人，年广九认为不能惯，也不能给钱，而是要给条路、正大光明的路，让他们走下去。他拿自己的几个徒弟举例子，“有的开始好得很，然后有钱就飘了，走了弯路，最后就垮掉了。”他说，很多年轻人，给他钱就容易迷失方向，不如指一条路子。

每日经济新闻综合安徽网、大皖新闻、芜湖日报、广安日报 每日经济新闻